

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru

Nr. 74. ANULU XIX.

Săbiiu, în 16/28 Septembrie 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Evenimente politice.

Negotiațiunile pentru realizarea unui tratatului definitiv, ce are să reguleze referințele de stat între Franța și Prusia se asigură, ca au dat de mari greutate și anumite în punctele ce privesc trebă vamale între Elzasu-Lotharingia. „Kreuztg.“ se exprima despre negociațiunile acestea în următoarele: Plenipotențiarii germani din Versailles ajunseseră în pertractările lor cu francezii până a stabili bazea unui tratatului. Punctele de bază a tratatului le asternu Thiers înainte adunării naționale spre dezbateră. Lasa ca ele, după cum le formulă Thiers pentru adunarea națională, erau departe de punctuațiunile stăvrite cu plenipotențiarii germani, dară apoi amendamentele făcute în adunarea națională la acelu proiectu se departeaza și mai mult de calea oblită prin Thiers spre a ajunge la o convențiune. După ce plenipotențiarii francezi și prusieni voru conveni în privința acestor puncte, mai au de a mai trece pertractările prin mai multe stadii. —

Amu amintitu în dilele trecute ca contele Beust va îndreptă o nota către consuli austriaci la poteriile din afară, prin care li se va face cunoscutu scopulu și rezultatele convenirei recente a monarhilor din Austria și Prusia la Salzburgu, și ca voru fi date și publicității. Acesta încă nu s'a întemplat și de aceea curiozitatea a făcutu că sa se vorbescă multe de această convenire și deosebitele partide politice sa facă deosebite conjecturi despre această convenire. Incătu s'a potutu procură și în publicu despre această intalnire reproducem aci după jurn. „Correspondența germană a imperiului“, care grupă punctele convenirei la trei categorii și adică 1: ca Austria s'au deobligatu expresu de a acceptă toate schimbările politice urmate în anii 1866 și 1871 și s'au învoitu de a nu întreprinde nimic în contră rezultatelor castigate din partea Germaniei. 2. Austria și Germania laolaltă sa-si pună totă influința spre susținerea păcii în Vestu și Ostu. Germania dorește a-si susține cu Rusia referința cea bună ce este astăzi, dară pentru aceea sa nu piarda din vedere nici unu interesu germanu. 3. Austria și Germania se deobligă de a ține în frâu partidă socialistă și ultramontana, de a speră drepturile statului în contră ambelor și sa meargă mâna în mâna la alegerea mijloacelor și spre consultare cum au de a pasi în cauză ambelor acestor două partide.“

Precum se vede aceste puncte sunt de totu vage. Comunicările diplomatice despre ansă și rezultatele acestei conveniri din Gastein și Salzburgu se asigură, ca au fostu primite din partea presedintelui „republicei franceze cu interesu viu“, din partea Angliei „fără nici o observare, din partea Rusiei simplu cu multamita“, iera din partea Italiei cu „cea mai mare indetulire.“ —

Precările cele esacerbate între partidele din Cislaitania dorăză încă, și se pare a totu mai cresce. Nemții sunt de buna speranță, ca ministerulu Hohentwart nu este cu potința a se susține și de aceea după pofța inimii lor anticipă crize preste crize ministeriale, cu tôte ca cehii se simt înse mai siguri că ori și cându și nici vorbă nu este de o cadere a ministerului Hohentwart. Tonulu jurnalelor partidei nemțesci, „credincioase constituțiunii“ este plin de amaraciune și necasu în contră cehilor. Rescriptulu imperatescu îndreptat către dietă Boemiei au aflatu felicitati interpretatori, pre cându cehii nu aflu în elu decâtu indeplinirea recerintelor celor mai elementare ale unei națiuni, pre atunci nemții vedu în elu, nici mai multu nici mai puțin, de câtu restabilirea coronei Boemiei și a tuturor drepturilor istorice și speriatu de acestă „stahia“ învoacă întervenirea

partidei Deachiste nemijlocitu la tronul spre a delatură starea acestă, ce sucumba și nimicesce totă sistemă dualistică, „Fremd. Bl.“ din 21 Sept. se exprima: „Tôte scirile ce ne vinu din Pestă ne asigură, ca noi (nemții) potemu contă, în resbelulu internu contră reacțiunii clericale-feudale, la alianța sigură a ungarilor. S'a și începutu o contielegere confidentiale în privința acestă a deputatilor nemți și a partidei deachiane. Și de aceea sa nu ne miramu, dice, ca tôte privirile voru fi în dreptate de odata asupă Ungariei, și mai departe, acei factori, cari reprezentăză dincôce de Laită, inteligința și capitalele și de cari de cealaltă parte, a imperiului se afla la eschisiva potere, nimicescu ori-ce opozițiune, deca voru pasi cu poteri unite și adică din simplă cauză, pentru ca fără acesti doi factori, fără nemți și magiari, nu se pôte nici cugetă o Austria și o Ungaria, și cându jurnalistică gubernamentală deduce din foile unguresi ca n'aru fi succesu nemților de a înduplecă pre unguri la o pasire solidară în contră slavilor, ieta cum se exprima aceeași foia în nom. din 23 Sept. Nimelea n'a cerutu dela unguri, că sa întreprindă ce-va pentru partidă nemțescă în stadiulu luptei cislaitane; căci abstragendu dela aceea ca n'aru fi fostu posibilu de a afli o formă de amestec, dară apoi nici ca aru fi potutu provocă partidă credincioasă constituțiunii pre unguri la asiă ce-va, fără a se umili adencu.

Dietă Ungariei.

În ședința din 20 Septembrie se autentica mai întâiu protocolulu ședinței precedente. Presedintele anunță mai multe petițiuni dela jurisdicțiuni, care se transpunu comisiunii petiționare. Deputatul dela M. Osiorheiu, Bl. O r b á n, și prezintă mandatulu, care se tramite comitetului verificatoriu. Presedintele anunță mórtea deputatului conte Fr. Szirmai și consacra facultății și meritelor acestui barbatu cuvinte caldă. Casă și exprima condolința protocolarmente și decide a se ordonă alegere nouă în cerculu devenitu vacantu.

Ministrulu de agricultură, comerțu și industria I. Szilávy (asterne modificățiunile la proiectulu de lege relativu la industria, care devinu necesarie prin legea municipale. Se voru tipări și distribuți.

Deputatii D. Fittler, St. Patay și K. Ghicz și ascernu petițiuni private care se tramitu comisiunii respective.

D. Irányi îndreptă către presedintele ministrilor, cu privire la o publicațiune din foia oficioasă croată care amăna deschiderea dietei croate până la 15 Ianuaru, următoarea interpelațiune: 1. E publicațiunea, care amăna deschiderea dietei croate, autentică? 2. Deca d'a, participat-a dlu presedinte alu ministrilor la crearea ei? Care sunt motivele, care l'a îndemnatu a sfatui pre M. Șea regele la acea resoluțiune? Speru ca presed. minist. mi va răspunde la aceste întrebări câtu mai în grabă.

I. Benedek îndreptă către ministrulu de interne interpelațiunea:

§. 4 din art. de lege 4: 1848 deobligă pre regimulu ung. a luă măsurile necesarie pentru ducerea totale în deplinire fără amănare a uniunii Ungariei cu Transilvania.

Acastă dispozițiune a legii din 1848 nu numai ca o a încuviințiatu dietă din 1865/8 ci a luat măsură cea mai eficace pentru executarea acelei dispozițiuni prin aceea ca a deactivat guvernulu r. transilvanianu în 1 Apriliu 1866 în poterea § 3 alu art. de lege 43: 1865/8 și a încredințiatu întregulu cercu de activitate alu aceluia ministerului ung. Inse pre lângă tôte acestea uniunea Transilvaniei cu Ungaria încă nici astăzi nu e îndeplinită

și după părerea noastră nici nu va fi, până cându Transilvania nu se va administră nemijlocitu prin organe jurisdicționare ordinare după modelulu Ungariei prin regimulu răspunditoriu, cu delaturarea tuturor, organelor excepționale de regim. Legislativă a aprobatu până de fatia administrațiunea acestei țeri prin unu comisariu r., considerându organizațiunea internă proprie și relațiunile de stat de asemenea proprie ale Transilvaniei, prin aceea ca a votat din anu în anu speșele administrațiunii în bugetu.

În viitoru se va basă însă atătu organizațiunea administrativă câtu și judiciară a Transilvaniei pre legile nouă date pre baze comune de dreptu împreună cu Ungaria mai angustă.

De ôre-ce cu executarea acestei organizațiuni cadu tôte acele motive care până de fatia rectificău administrarea Transilvaniei prin unu comisariu r. e de a se abrogă necondiționat această institutiune excepțională de regim.

Faptă, ca speșele comisariatulu r. transilvanianu se acceptara și în bugetulu anulu 1872 ne arată ca regimulu are de cugetu a susține starea excepțională în Transilvania și a o administră prin unu comisariatu r. și după executarea legilor cari ordina o organizațiune a jurisdicțiilor și comunelor egale cu Ungaria.

Nu vom a vorbi despre tristele rezultate, care le aduse până acum cu sine administrațiunea Transilvaniei prin unu comisariatu r.; e destulu deca accentuediu ca administrațiunea Transilvaniei prin unu comisariu r. s'a simțitu în continuu și de comunu de opinia publică că o vatemare de dreptu.

Spre întscirea opiniei publice a Transilvaniei întrebă deci pre prea onoratul dnu ministru de interne: Are de cugetu a destitui comisariatulu r. în Transilvania după executarea organizațiunii jurisdicțiilor transilvanene și cu economisirea speșelor de 55—60,000 fl., care usioru se potu evita, a introduce în Transilvania sistemulu sustatoriu în Ungaria, adică administrarea nemijlocitu executată prin organele ordinare ale jurisdicțiilor?

Interpelațiunea e subscrisă și de K. Barsay și Alb. Benedikty.

Ign. Helly interpelăză pre ministrulu de interne și justia în cauză încarcerărilor de lucratori, din Ian'ă Ioniu.

Referințele comitetului verificatoriu, P. Ordódy raportăză ca comitetulu a verificat alegerea deputatulu din Abrud-banya, St. Bittó, pre lângă rezervă terminulu de 30 zile spre eventuală ascernere a vre-unui protesta.

Notariulu Mihály și publica rezultatulu alegerii de Sâmbata a unui membru din a 8 comisiune judiciară. Se alege D. Fittler, care îndată și depuse juramentulu.

Referințele comitetului financiaru K. Széll prezintă raportulu despre proiectulu de lege relativu la împrumutu. E deja tiparitu și se tramite îndată secțiunilor.

La ordinea dilei sta unu singuru obiectu și adică alegerea a trei membrii în a 6 comisiune judiciară. Resultatulu alegerii se va publică în ședința proxima.

Incheierea ședinței la 1/4 2 ôre.

Crișău 20 Septembrie st. n. 1871.

Domnule Redactoru! Sunțeti cu totu respectulu rugat a-mi publică în știmatulu Dvôstro diuaru următoarea

Declaratiune.

După ce parintele Petru Truță în articolulu seu de dte 30 Maiu 1871 eslu în nr.ii 46, 47 și

57 a „Telegraf. Rom.“, cu care se vede a se fi încercat a mi combate articolul meu de dno 24 Aprilu 1871 publicat în nr.ii 32, 33 și 34 alu acestui diariu, scris cu privire la multele iregularități și daune a bisericii noastre din Cricău, obținute din amenarea din anu în anu a sinodelor paroch., care (articulu) eu și acum până într'o jota în sustienu, și dlui nici că l'au combatutu și nici ca lu va poté cu adevăruri combate — după ce, dîcu, în acelu articulu dlui în locu sa se fi ținutu de obiectu și sa se rectifice, 'mi insulta persón'a, încarcându-me, — de-si nu chiaru directe — cu deschilinite epitețe, caracterisându-me de îngâfatu, hârțitoriu, creștinu reu, fatiarnicu, care deca și facu ce-va bine, facu numai din fatiarnie și cu câte tôte, care eu tôte le respingú cá pre nisce scornituri fără nici o basa de adevéru, și care deca până, sed non concedo, aru fi tôte adevérate, totu-si nici ca câtu nu l'aru escosá pre dlui dela cele cu care fuse inculpatu în articolulu meu în caus'a sinodulu par.

Dupa ce eu în vatemari și mascălituri personale, — de-si facia cu dlui mi aru fi pré lesne a face, nu-mi aflú desfatere, și nici voiescu cu astufeliu de serieri batujocuritoare, care nu ajuta nimicu causei comune, a molestá cetitorii acestui diariu — prin urmare me dechiaru ca cu parintele Petru Truti'a, care neputându-se stapáni pre sine, nu se ținé între maginite cuvintie, în respunsurile sele, ci în locu sa vorbésca obiectivú, insulta și vatemala, — a portá și mai iacolo lupte de péna nu voiescu, ci voi nadiú a se descoperi starea cea adevérate a lucrului înaintea forului competenté.

Grigoriu M e z e i - M u n t e n u .

C e r n a u t i , 6/18 Sept. 1871.

Suntémú rugati a publicá urmátorea lista :

Domnule Redactoru ! Inchiéndu-se lucrările pentru serbarea dela Putn'a din 15/27 și 16/28 Augustu 1871 întrú memori'a lui Stefanu celu Mare, comitetulu simte îndatorirea a raportá detaliatu în publicu românú despre intrég'a sea lucrare dela urdirea ideei până la momentul în carea ea se privește de realizata — celu putienú specialu pentru acésta ocaziune. Comitetulu crede a si implini acésta datorintia fatia cu suveranulu onor. publicu românú și fatia cu caus'a deca va edá o brosiura, desfășurându în ea pre largu ans'a, istoriculu, scopulu și decurgerea serbării, împreunându totu

odata o dare de séma preste tóta activitatea sea cá organu escutatoriu alu dorintielorú junimei române academice și a întregéi natiuni. Acést'a însa nu se poté întimplá mai curendu decátu până ce comitetulu nu va substerne raportulu și socotelele adunării generale a juniloru români din Vien'a — dela carea comitetulu a fostu alesu — spre deju d care ; deocamdata comitetulu centralu da publicității sumele încurse în anulu 1871 pentru realizarea acesteia sante și memorabile serbări :

Onoratulu consiliu comunalu alu urbei Iassi 1000 fr. 480 fl. v. a. Onor. consiliu alu urbei Bucuresti 500 fr. 240 fl. 25 xr. v. a. Onor. consiliu alu urbei Barladu 500 fr. 241 fl. v. a. On. consiliu alu urbei Botusieni 500 fr. 241 fl. 25 xr. v. a. Onor. consiliu alu urbei Folticeni 300 fr. 144 fl. v. a. Onor. consiliu alu urbei Bacău 200 fr. 96 50 xr. v. a. Onor. consiliu alu urbei Peatr'a 209 fr. 95 fl. 90 xr. Comitetulu permanentu alu judetiului Romanu 300 fr. 144 fl. v. a. Comitetulu permanentu alu judetiului Suceav'a 300 fr. 144 fl. v. a. Comitet. permanentu alu judetiului Némtin 200 fr. 95 fr. 90 xr. v. a. Dela Redactiunea diariului „Romanulu“ colecta de 1043 fl. 54 cen. 502 fr. 69 xr. v. a. Dela on. red. a diariului „Cur. de Iassi“ colecta de 700 fr. 337 fl. 75 xr. v. a. Dela onor. red. a diariului „Dreptatea“ colecta de 14 # 80 f. 50 xr. v. a. Dela Ploiesei colecta prin redactiunea „Romanului“ 220 fr. 105 fl. 71 xr. v. a. Dela comun'a Dorna-Candreni (Bucovin'a) 9 fl. Dela comun'a Poenastampi (Bucovin'a) 12 fl.

Domn'a Alesandrin'a Haralambie nasc. Magheru 15 Npd. 146 fl. 40 xr. Dlu Dr. Alesandru Mocioni 50 fl. Dlu Dr. Eugeniu Mocioni 50 fl. Dlu Nico de Cirstea proprietariu mare (Costin'a) 50 fl. Dlu Axentie Seves din Tövis 50 fl. v. a. Dlu Adamu Cambureanu 15 fl. Dlu I. Stamati 10 fl. Dlu T. Dobrescu advocatu 30 fr. 14 fl. 41 xr. Dlu I. Brateanu din Lips'a 6 tal. 10 fl. 68. xr. Dlu Lascaru Radu 1 Npd. 9 f. 61 xr. v. a. Dlu Vasiliu Burla 2 # 11 f. 50 xr. v. a. I. Mihailescu 1 Npd. 9 f. 61 xr. Dlu B. Baiulescu parochu 8 fl. Dnii teologi din Caransebesiu 10 fl. Dnii V. Borla 5 fl. 20 xr. G. Giurgiuvau stud. gimn. 5 f. I. Bratescu 1 fl. G. Danu stud. gimn. 1 fl. D. Marcescu 1 fl. la unu locu 13 fl. 20 xr.

List'a nr. 2. prin dlu I. Craciunescu :

Dnii M. Stanescu 2 fl. E. M. Misiciu 1 fl. D. Iorgoviciu 1 fl. N. Pecurariu 2 fl. I. Radueantiu preotu gr. or. 1 fl. G. Dogariu 2 fl. V. Palcu 2 fl.

I. Belesiu 1 fl. I. Craciunescu 1 fl.; la unu locu 13 fl. v. a.

List'a nr. 3 prin dlu I. N. Adrianu : *) 37 # 213 f. 49 xr.

List'a nr. 26 prin dlu Iosifu Miescu : Dnii ; T. Papu 2 fl. Ianculescu 2 fl. P. Catnisd'a 1 fl. A. Damaschinu 1 fl. F. Pascu 1 fl. Dr. A. Maniu 1 fl. I. Neagoe 1 fl. I. Miescu 1 fl. la unu locu 11 f.

List'a nr. 39 prin dlu Ioanu Russu protop. gr. cat. :

Dlu Ioanu Russu 3 fl. la unu locu 3 fl. List'a nr. 43 prin dlu Isidoru Procopeanu parochu gr. or. Dorn'a Candreni :

Dlu Isidoru Procopeanu 25 fl.; la unu locu 25 fl. List'a nr. 46 prin dlu N. Levitichi parochu gr. or. din Sinauti :

Domnele Eufrosin'a Petrescu 2 fl. Mari'a Petrescu 1 fl. Eufrosin'a Patrasiu 1 fl. Sus'a Ciupercoviciu 1 fl. Ecaterin'a Levitichi 1 fl. Cleon'a Hostiuciu 1 fl. Iulian'a Patrasiu 2 fl. Catichetulu gr. cat. din Siretiu 1 fl.; la unu locu 10 fl.

List'a nr. 49 prin dlu Samuilu Petresculu parochu gr. or. din Crasn'a :

Dnii Teodosiu Iliutiú din Cindeu 5 fl. I. Brah'a silvieriú din Crasn'a 4 f. II. Patrasiu 5 fl. S. Petresculu 5 fl. la unu locu 19 fl.

List'a nr. 56 prin dlu cav. G. de Giurgiuvanu prodietariu mare din Molnit'a :

Dlu G. de Giurgiuvanu 20 fl.; la unu locu 20 fl.

List'a nr. 64. prin dl. C. Badulescu :

Dnii : N. Siomescu 5 l. v. 16/40, D. Badulescu 27 l. v. M. Andreioviciu 6 l. v. 10 bani, C. D. Badulescu 54 l. v. I. Pieptanu 4 l. v. 20 bani, Dimitresculu 5 l. v. 16 bani, I. Stanculescu 13 l. v. 20 bani, P. Chiaviciu 27 l. v. M. Pascali 10 l. v. 32 bani, L. Nichitoviciu 12 l. v. An. Porumbu 5 l. v. 16 bani, Nedelcoviciu 12 l. v. I. Panaitescu 5 l. 10/40 ; la unu locu 188 lei vechi și 20 bani. 28 fl. v. a.

Nr. 70 prin dl. Sp. G. Carandino :

Dnii N. A. Cumparu 20 franci, C. I. Zitti 10 franci, I. Stoicescu 5 fr. Sp. Carandino 20 fr. G. Zavitziano 1P fr. P. Stetinu 5 fr. I. Sova 2 fr. 50 cent. A. Sumio 4 fr. S. Fierariu 10 fr. G. Constantinescu 2 fr. Ionioneteru 2 fr. G. Petrorjanu 3 fr. P. Romanu 5 fr. Dn'a Cicili'a Canesc'a 20 fr.

*) Rugámú a ni tramite si list'a spre a publicá numele contributoriloru. P. D.

FOISIORA.

Archeologia.

În escursiunea mea archeologica de estu-tempu, amu a relatá mai multe descoperiri noi de pre cátu amu adusu obiecte; pentru ca amu umblatu multu, amu cercetatú multu, dara amu sapatu prea pucinu; caus'a a fostu ea ordinulu ce aveamu dela ministeriulu de resbelu cátra eomandirii de pucturi, n'a avutu valórea lui de cátu dela Giurgiu până la Celeiu, de unde erá sa începa adevérat'a lúl eficacitate. Ací la Celeiu s'a contramandata acestu ordinu printro circulara totu a ministeriului de resbelu, si, se întielege, ca odata acestu ordinu ce aveamu, contramandatu nu mai poteamu face nimicu în lucrările importante ce 'mi propuneamu, în strictele midilóce ce mi s'au pusú la dispositiune, abia suficiente pentru transporturi.

Cu tóte acestea, în mirarea negresitu a multora, se va vedea lucrările ce s'au facutu si descoperirile atátu pre amendóne laturele Dunarei cátu si în interioru.

Incepu dara laturea cu rezultatulu visitării a dóu'a, la Colib'a-vechia dela Stonu.

Țienú minte lectorii „Trompetei Carpatiloru“ ca acum doi ani, dupa prim'a escursiune ce amu facutu la Colib'a-vechia dela Stonu, unde se prețindea de cátra cautatorii de comori ca aru fi o cula cu bani sub unu zidu, etc; m'amu întaritu în idea ca s'aru potea aduná caractere dacice din inscriptiuni și de pre medalie, idea conceputa cându amu vedutu pentru prim'a óra inscriptiunea de pre braciara de aurú gasita la Petró's'a.

Caracterele și literere ce amu vedutu atunci pre petrele și caramidele dela Stonu, cari caramide în mare parte le amu adusu la museu, m'au facutu sa me gândescu adesea la asemeni combinári ; și

marturisescu ca me gândeamú si eu fórté desu la acelu zidu, în care, dupa mine, erá o comóra de mai mare valóre de cátu aceea pre care o cautau cei ce me totu reclamáu la guvernú pentru desproparea ei.

La prim'a explorare, cu tóte ca semnele ce vedeamú pre multe petre și caramide me interesau prea multu, dara frumseti'a monumentului me opra d'a mai stricá si eu preste ceea ce stricasera cautatorii de comóre.

Cându amu fostu silitu însa sa mergu si pentru a dóu'a óra la Stonu, invitatú de guvernú si silitu de cautatorii de comóre, si amu vedutu neputinti'a de a se mai conserve acolo acestu monumentu, m'au otaritu sa mai defacu si eu restulu, spre a potea celu putienú sa copiezu literile, simbolurile și caracterele de pre petrele și caramidele din zidu, dupa cari se luá lesne unu cimentu móte.

Amu adunatu dara tóte aceste caractere, lasându numai unu picioru nedesfacutu din zidu, ceea ce regretu, pentru ca negresitu 'lu voru stricá si pre acelu cautatorii de comóre.

Venindu în Bucuresti, amu cerutu dela ministeriu desemnele de pre literere ce copiasemu acum doi ani, le-mú confruntatu cu cele aduse acum, amu suprimatu pre cele indoite cum si pre cele ce le-amu crediutu neinsemnatóre, si au remasu destule spre a dá de cercetare archeologiloru nostri.

Publicu ací tóte aceste caractere, litere și simboluri, negresitu ca nu pre vre-o sistemá, necunoscându valórea lorú de cátu prin conjecture si inchipiri, prin comparatiuni facute cu alte alfabeturi, cu inscriptiunile și caracterele publicate de Eckel, Mionnet, Lelewel și alti autori, din bibliotec'a mea numai, ne mai avendu alte resurse; le publicu cá sa fia cunoscute la alte aflári spre comparatiune, ca deca, descifrându-se cuvinte prin inscriptiuni, sa se póta fixá valórea lorú si clasá într'unu alfabetu.

Sa nu ne descuragiamú la inchipuirea greutatei lucrului, pentru ca nici-unulu din alfabeturile antice, nici chiaru cele Phoeniciane, Samaritane, Sasanide, Punice, Etrusce, Osce, Samnite, etc., nu s'au aflatu d'odata, ci prin inscriptiuni și litere isolate, din comparatiuni în comparatiuni, si prin analogia au ajunsu sa-si ia locu cá alfabetu în paleografi'a popórelorú.

Unele din aceste semne me voiu sili sa le apropiu cu caracterele cele cunoscute din alfabeturile vechie, mai cu séma ale popórelorú ce au contribuitu la formarea natiunei Dace, si cu cari natiunea Daca a fostu mai multu tempu în contactu, precum vechiele caractere hellene séu archaice (precum le numesce Eckel) si cu cele celtiberiane mai alesu. Si ori cátu de pucinu voiu isbuti, eu totu voiu crede isbánda mare, pentru ca se face unu inceputu spre urmarirea unui lucru atátu ne importantu; cáci, cine altu, deca nu noi, aru potea si aru trebui sa descopere semnele, fixate prin conventiune spre întielegere într'o natiune atátu de mare si intinsa cá a Daciloru cu administratiunea ei, cu avutiile ei, cu industri'a ei, cu resbóiele ei, cu religiunea ei; într'o rasa care a datu regi cá Sarmis, cá Boerebist'a, cá Decebalu; care, cá Celtiberiani, diu Spani'a a datu Romei unu imperatu cá Trajanu, *Κελτός ὀρειοβάτης* care, în fine, din Daci'a a tramisu Romei imperati cá Maximinu, si cá Trajanu Decie, care a meritatu Daciei titlulu de **Dacia-felix**.

Ovide a scrisu o poema lunga în limba daca; deci Dacii cu avutu o limba; deci Dacii au avutu si caractere spre a servi acésta limba pentru cá Ovide sa póta scrie poeme si Zeuthes sa póta face cursuri de sciintie abstracte în acea limba.

Ce au lasatu aici Pelasgii, ce au lasatu Carpii, ce au adusu eruptiunile celte si Thracii cei vechi în acestu poporu cunoscutu de pre la resbelulu Troiei si jucându unu asiá rolú trei patru seculi înainte de subjugarea lui, pentru prim'a óra

dl. C. Caneca 20 fr. I. Caturichu 3 fr. C. Polizu 2 fr. D. Nicolau 2 fr. S. Pasaretzu 10 fr. Dn'a Anett'a Pasaretiu 10 fr. G. Zorogo 5 fr. E. Zorogo 5 fr. I. Celepiu 2 fr. M. Popovicu 2 fr. C. Moldarescu 5 fr. Posnaru 5 fr. Stoinescu 2 fr. M. Derde 5 fr. cent.; l. u. l. 196 fr. 50 94 fl. 32 xr. v. a.

Nr. 85 prin dl. Codru Dragusianulu din Fagarasiu :

Dnii : I. St. Siulutiu 1 fl. N. Retseiu 1 fl. I. Romanu 2 fl. S. Florea 1 fl. St. Iovescu 1 fl. S. Gram'a 1 fl. C. Dragusianulu 3 fl. l. u. l. 10 fl. v. a.

Nr. 101 prin dl. Ilie Ciuntuleacu teologu gr. or.

Dnii I. Danilevicu 1 fl. I. Barariu 2 fl. 30 xr. E. Bodnarescu 1 fl. T. Polonicu 2 fl. I. Cuntuleacu 1 fl. A. Daschevicu 2 fl. I. Bendasu 1 fl. I. Norotschevicu 1 fl. I. Carausiu 1 fl. D. Popescu. 1 fl. St. Lisauo 1 fl. l. u. l. 14 fl. 30 xr. v. a.

Nr. 102 prin dl. C. A. Chrisoscholeu :

Dnii C. A. Chrisoscholeu 3 fl. 20 xr. Ch. Tabacovicu 5 fl. I. Smeu 1 fl. P. Gheorghiede 3 fl. N. Paclianu 4 fl. L. Ladariceanu 1 fl. I. Vlahide 1 fl. G. Bratescu 1 fl. G. Gaudi 80 xr. M. Mhaescu 1 fl. 50 xr. C. Romniceanu 1 fl. A. Rudeanu 2 fl. Al. Cairu. 50 xr. Mari'a Cairu 1 fl. Alesandrin'a Butculescu 1 fl. 50 xr. I. Dragomirescu 1 fl. Al. M. Seredeanu 1 fl. G. Toculescu 1 fl. A. Rocarescu 1 fl. M. Abramovicu 50 xr. I. Siusianu 2 fl. A. Repanu 2 fl. A. Paraschiva 2 fl. G. Ghiorghiu 2 fl. S. Tom'a 2 fl. C. Agemu 2 fl. I. Filipescu 1 fl. A. Zaharia 1 fl. A. Tacoru 1 fl. A. Melidonu 2 fl. B. Cutiarida 1 fl. l. u. l. 50 fl. v. a.

Colect'a prin dl. V. Popescu dela G. Laslu 6 fl. I. Paraschiva 17 fl. l. u. l. 23 fl. v. a.

Colect'a *) facuta in Putn'a intr'a 16/27 Augustu a. a. au produsu sum'a de 131 fl. 89 xr. v. a.

Colecta prin dl. D. Ratiu din Turd'a :

Dnii P. Ratiu 1 fl. I. Mereilampu 1 fl. I. Papu 60 xr. St. Porutiu 1 fl. I. Balintu 50 xr. I. Crisianu 1 fl. V. Crisianu 1 fl. S. Rusu 1 fl. V. Pateanu 1 fl. N. Tomasiu 1 fl. V. Balintu 1 fl. I. Medanu 1 fl. O subscriere necitateia 4 fl. D. Ratiu 5 fl. l. u. l. 20 fl. 10 xr. v. a.

Colecta prin dl. Alesandru Lupascu :

*) Neputendu-se descifra iscaliturile onoratiilor contribuitori se publica sum'a intr'ega. P. D.

Dnii A. Spirescu 10 fr. P. Popescu 11 fr. 75 bani, G. Sonidu 10 fr. A. Lupasiu 10 fr. A. Teodoru 1 fr. T. Sonitiu 5 fr. G. Stefanescu 3 fr. C. Radulescu 4 fr. A. Luchide 96 bani. N. Sonidu 10 fr. E. Protopopescu 10 fr. C. Arionu 10 fr. La unu locu 87 fr. 71 bani. 42 fl. 10 xr. v. a.

Sum'a totala incursa pana acum'a 4157 fl. 6 xr. v. a.

Afara de acesta suma se afla inca la onor. comitetu alu dameloru romane din Bucovin'a unu restu de 280 fl. v. a. arossimativu, precum si la Primari'a urbei Bozeu 200 fr. votati pentru serbare de catra onor. consiliu comunalu.

Invindu-se dupa licitarea lucrurilor remase unu plus si contandu pre aceste doue some numite, comitetulu a decisu sa le intrebuintiedie pre o garnitura de stecla pentru intregulu momentu.

Darurile pretioase depuse de intr'ega natiune pre momentulu eroului comunu nu se voru pote pastra in frumseati'a si preliulu loru posteritati'e de nu voru fi scutite de pulbere si alte influentie esteriore, ele trebuie pastrate in locu inchisu, dara trebuie totuodata sa remae pre momentu pentru ca ori-cine, privindu-le, sa fia petrunsu de acea insufletire, acelu entusiasmu, acea bucuria si totu-odata acea durere sfasietore de care au fostu patrunchi peregrinatorii dela Putn'a din 15/27 Augustu 1871, — pentru ca sa vada, sa creda si sa nadiuiesca la —

Dreptu acest'a comitetulu a inceputu acesta lucrare si speru ca in decursu de vre-o cate-va septamani va si gata.

Restulu baniloru, precum si venitul dela vendiarea moneteloru comemorative, *) alu cuventariiloru festive si colectele ce n'au ajunsu inca la adres'a comitetului se va intrebuintia pentru fondulu destinatu spre edarea unei foi remane, tuturoru juniloru academiei.

Prin acesta foia, — ce va ave sa propage ideii adeveratu natiunale, ce are sa fia mijloculu culturi natiunale homogene a generatiuniloru noue, si na va apune catu romanii voru ave o junime studiosa, — junimea romana academica reprezentata la Putn'a a crediutu a eterisat mai bine memori'a parintelui seu Stefanu celu Mare.

*) A se adresa : I. Slaviciu (Siri'a, Crisian'a) P. Danu (Cernauti), St. Ciurcu (Vien'a), G. D. Teodorescu (Bucuresci), A. D. Xenopolu (Jassi). Pretiulu fara a pune margini generositatiei : sort. I, franci 3, sort. II franci 2, sorta III, francu 1. — P. D.

slavonulu Ivan, anglesulu Iohn etc. Si apoi : sin Ion, este si Ioanides, Ivanov, Jeanvile, Johnson.

Ast-felu si cu localitatile, ast-feliu si cu orasiele, ast-feliu si cu apele, ast-feliu si cu montii.

Este anevoie dera sa intielegemu din autori ceea ce voimu sa scimu.

Indiciile naturali spre cercetarea rasseloru suntu fisioniom'a, formarea corpului, obiceiurile, form'a locuintieloru, mancările, semnele primitive spre esprimare, pronunti'a si limb'a.

Acestea cercetandu-le in fundulu loru, ne vomu pute face o idea despre elementele din cari se alcituia acesta formidabile natiune, natiunea Dacia, cu care nu s'a pututu mesura nici Persii cu Dariu, nici Macedonenii cu Alexandru III celu Mare, nici Thracii cu Lisimach, de la care Dacia, Romanii au avutu a suferi atatea si atatea, pana a cadea si tributari ai loru optu ani de dile sub Domitianu si Nerv'a, pene candu a trebuitu sa se umple lumea de numele generalului Trajanu, pre care sa-lu chiamo la imperiu Nerv'a cu acelu versu ala lui Omeru, cu care Chryses, preotulu lui Appolon, chiamo pre patronulu seu sa-lu resbune cu sagetile lui de ofensa ce i a facutu Danaii.

In periodulu mai alesu de candu Dacia se sculara contr'a Bastarniloru, cari inundasera tier'a loru venitii din Gali'a preste Alpi si i tiranisat de aproape doi seculi : in periodulu mai alesu de candu Dacia se sculara contr'a Bastarniloru cu Boerebiste in capulu loru, cu care batuta tote poporele ce i incongiurau si inchisera de tote partile remasiti'a Bastarniloru prin vaile adoncate ale Carpatiloru, de unde nu mai putura esi decatu strecurandu-se cu mare nevoie prea pucini la marginea Carpatiloru spre Sarmati'a, unde domnia mare elementu celtu ; dela Boerebiste, pre care numai valoarea lui Octavianu Augustu l'a opritu a-si duce Dacia pana unde si-a dusu Bren Galiu sei ; in periodulu acest'a Dacia si-au fiertu si contopitu tote elementele din cari se compuneau si s'a facutu poporu omogenu, Dacia ;

In fine roga comitetulu pre dnii colectanti sa tramita colectele si listele *) in celu mai scurtu tempu la adres'a Pamfilu Danu, juristu Cernauti ; domni cari au contribuitu si nu li s'a publicatu acum contribuirea, binevoiesca a insciintia despre acest'a pre comitetu, adres'a de mai susu. —

Pentru comitetu : casariulu

Pamfilu Danu.

V. Morariu, membru.

Romani'a.

In dit'a de 1 Sept. pre la 4 ore si unu quartu, a avutu locu reintorcerea dela Sinai'a a I. S. Domnei si sosirea in capital'a Romaniei a Altetiei Sele principesa de Wied, mam'a suveranei nostre.

La trei ore, I. S. Domnulu, insotitu de d. ministru presedinte si de comandantulu divisiunii I-ia teritoriale, plecase la Buftea spre a intimpinat la acesta statiune pre August'a sea familia.

Gar'a Tergu-Vestei presinta unu aspectu de tota frumseati'a. Drapeluri purtandu colorile natiunale falfaiu in tote partile ; saionulu de acceptare si ambele fatiade ale garei erau decorate cu girlande de flori si pre teras'a debarcaderului lumea nu calca de catu pre verdetia.

O multime de poporu se intiesat atatu in curtea garei catu si d'alungulu caie ferate, unde agentii intimpinau mare greutate de a departa publiculu de pre railuri.

O legiune de garda natiunala, unu batalionu de venatori pedestri, unu escadronu de calarasi si escadronulu de gendarmi formau armat'a de parada.

In salonulu de acceptare se aflau dnii ministri, membrii municipalitati'e, inaltii functionari ai statului, oficierii superiori si o multime de dame tiecandu in man'a buchetele de flori.

Candu se anuncia apropierea trenului domnescu, tote aceste persoane notabile esira pre teras'a debarcaderului spre a primi pre ilustrii calatori si strigatele „de ur'a !“ adese-ori repetate, resunara din tote partile, pre candu muzicele intonau imnulu ceremonialu.

Dupa ce familia domnesca se cobori din vagonu, I. S. Domnulu a presintatu mai intaiu Alte-

*) Din 102 liste impartite s'au retramisu numai 18, de-si comitetulu acum a patra ora repetesce rugamintea. P. D.

de catra celu mai mare poporu cu celu mai mare Imperatu in capulu lui ; ce au fostu acesti Daci, in fine, nu ne au spusu nime pre largu. Itinerariulu lui Trajanu in Dacia, in modulu cum a fostu itinerariulu lui Iulie Cesar in Galii, s'a perdutu. Autorii latini ne vorbescu despre densii tocmai candu ei nu mai erau ; cate-va fragmente isolate inasa, prin istoricii si geografii greci, ne spunu destulu spre a nu ne crede tocmai umiliti deca s'aru dovedi ca au mai remasu si ceva picature de sange dacu in vinele nostre, Romani, mai Romani de catu tote poporele neo-latine.

Ca elementulu celtu a fostu mare in natiunea dacia, nu mai este acum indoiela pentru nime. Elu a intratu aci din primele eruptiuni celte, si s'a adogatu sub diferite nume atatu prin primele colonie grece de pre laturele occidentali ale Axinului, disu mai in urma Euxin, Marea-Negra, catu si de pre la gurele Istrului, unulu din cele trei ruri ale Rajului pamentescu, cu cari colonie s'au alcatuitu celto-grecii, din cari Gallatii, Agathirsii si altii.

Sa nu ne miramu de atatea diferite numiri ce luau poporele vechie de aceeasi rassa, pentru ca acest'a o vedemu chiaru in dilele nostre si chiaru la noi : nu dicemu noi Bucovinenii, Banatienii, Transilvenii, Noldovenii, Muntenii, Basarabenii, aceleiasi poporu, d'aceeasi rassa ? Si iera-si Ghikistii, Bibescistii, Cuzistii si Carlisistii, precum s'au disu Cosiustistii, Deakistii, Garibaldienii, etc.

Si ierasi sa nu ne miramu candu diferitele caractere, litere seu semne din diferite alfabeturi, ca sa me esprimu ast-felu, diferitele pronuntiari ale diferiteloru idiome, modificate de multe ori cu clim'a, dau acelu'asi lucru, aceleiasi persoane chiaru, diferite numiri aari paru cu totulu altu intro dinsele.

Finalele cuvinteloru si mai vertosu ale numeloru proprie s'au modificatu mai totu-d'a-un'a dupa natur'a diferiteloru limbe, pastrandu aceeasi idea ; spro exemplu : lui Ion, francesulu i dice Jean, nemtiulu Iohan, greculu Ioanes, ungurulu Ianos,

care poporu s'a amestecat mai in urma cu coloniile romane poligene si au traitu ast-feliu pana candu, parasindu acestu amestecu Aurelianu, s'a cotropitu de catra Goti si Sarmati, in care si acest'a din urma ierasi era elementu celtu, si i-a gasitu ast-feliu Constantinu la inceputulu secolului IV. Sub desfranatulul Thiber inasa candu Dacia era forte puternici, deca vrajb'a civile nu intru in Dacia, negresitu ca Dacia nu s'aru fi marginita a pradat numai coloniile romane din drept'a Dunarei pana in Marea-Neagra si cele pre laturele Marei-Negre pana in Bizanti'a, pre cari trebuia sa le parasasca din stapanirea loru sub care le aduse Boerebiste, ce nu mai traia acumu.

Elementulu celtu era mare in natiunea Dacia in care se versase unde-unde sub diferite numiri, pana candu a trebuitu sa intre intrensulu si unu elementu Gotu.

Ieta de unde dera simboluri celte, caractere celtiberiano, litere celto-grece in alfabetulu dacicu, pre care lu urmarescu de mai multi ani ; ieta de pre unde acesta lungire de vocale strabatandu in pronuntiari pana la noi, in catu sa silisca pre cei ce alcatuiau unu alfabetu nou limbei nostre, sa radice numerulu litereloru pana la 42 ; ieta cum gasimu in limb'a nostra vorbe cari nu suntu nici grecesci, remase negresitu din Doriculu pelasgu, nici latine venite cu colonisarea romana, nici slave venite cu invasiunea bulgara ; gssimu cuvinte etorogene la tote aceste elemente, carora nu mai gasimu trasare in pronuntiari si sensu de catu prin fundulu Galiiloru, pre la Basci, si pre la Gallo-Bretoni, si oru mai fi pote pre unde ocaziunea nu ne-a dusu inca sa le cercetamu.

Sa dau aci cate-va exemple numai, din memoria, despre cele ce le aflamu in Gallii.

„Tr. Carp.“ (Va urma.)

tiei Sale principesei de Wied pre doi ministri ; iera D. N. Racovitia, ajutoriu de primaru, i adresa, din partea consiliului municipalu, unu discursu de felicitare, oferindu-i totu-odata si unu buchetu de flori. Inaintandu apoi intre doue siruri de dame, sare fiindu presintate principesei de Wied, oferiu Altetiilor Loru fie-care buchetulu sen, I. I. L. L. intrara in sala de acceptare, unde a avutu locu infatiasirea siefiloru de corpuri inaintea principesei-mame si unde Augustii personagi s'au intretienutu in modulu celu mai afabile, cu o mare parte din persoanele ce se aflau acolo.

In acesta frumoasa primire A. S. principesa de Wied a pututu afla o proba mai multu de sentimentele de iubire ce poporulu romanu impartasiesce pentru familia domitoare.

Dela gara, Altetiile loru au pornitu spre palatul dela Cotroceni cu totu ceremonialulu usitatu, in midiloculu aclamatiuniloru poporulu.

Cur. d. I.

Varietati.

*(Miseria si generositate.)
O foia din Londonu, care se ocupa echilivmentu cu midilocirea de casatorie contine, urmatoriulu anunciu picanu : „O dama din familia inalta, veduv'a unui membru din casa de josu (parlamentu), a carui perdere ea totu-deuna o va deplange si care a cadutu in miseria amara prin falimentarea firmelora Overend, Gurney si Comp., doresce a se casatori cu unu gentilomu, care sa poseda avere destula pentru de a-i asigura o esistintia corespundietoria rangului ei de mai inainte si care e totu odata si asiá de generosu pentru de a pretinde dela ea numai o relatieune de sora. Etatea petitiurului nu se va lua in consideratiune.

Concursu.

Statiune de Invetiatoriu la clasa incepatore dela scola confesionale gr. or. din Sabesiu, cu leafa de 150 fl. v. a. este a se ocupa; doritorii de a avea acest'a statiune suntu prin concursulu de fatia avisati a-si inainta pana la 15 Octomvre 1871 st. v. petitiunile impreuna cu tote documentele prevediute in legea scolare si dupa prescriese statutulu organicu scaunulu protopres. gr. or. in Sebesiu ca Inspectiunei scolare districtuale cu a carui consimtiementu se publica acestu concursu.

Sabesiu in 12 Septem. 1871.

(83-1) Comitetulu parochiale gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu devenita vacanta in comun'a gr. or. Poiana, scaunulu Mercurei, se escrie concursu pana la 10/22 Octomvre a. c.

Emolumentele suntu :

150 fl. v. a. salariu anualu, cartiru liberu si unu stanginu de lemne.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-si asterne suplicele loru la presidulu comitetulu parochialu, post'a ultima Mercurea pana la terminulu desiptu, dovedindu ca suntu de religiunea gr. or., cu purtari morali bune, ca au absolvitu gimnasiulu inferioru si suntu teologi absoluti si pre langa alte studii prescriese sa fia in stare a propune si principiele limbii germane.

Poiana in 12 Sept. 1871.

Cu invoierea comitetulu parochialu.

Ioanu Manegatiu
(83-1) parochu.

Concursu.

La postulu invetiatorecu din comun'a gr. or. Somesufaleu prot. Clusului, cu care este legatu urmatoriulu salariu anuale.

1. 140 fl. v. a. dela parochieni;
2. 12 miertie mari de bucate;
3. 1/2 jugu pamentu aretoriu;
4. Cortelu liberu si gradina scolei.

Doritorii de acestu postu, au de a-si adresa petitiunile loru prevediute cu documentele prescriese prin §. 13 stat. org. comitetulu parochialu pana in 26 Sept. 1871.

Comitetulu prin

Ioanu P. r o d a n u,
(88-3) presied.

Concursu.

In urma milostivei ordinatiuni consistoriale de sub nr. 373 1871 se escrie concursu pentru ocuparea statiunii de preotu in mater'a Motisdorfu, si filia Ibsidorfulu sasescu protopopiatulu Mediasinlui. Cu acesta statiune suntu impreunate urmatoarele emolumente :

1. 9. jugere pamentu de clas'a I-a si a II-a
2. cate o ferdela cucurudiu sfaramitu dela fie-care familia atatu in materia catu si in filia.
3. Cate o di de lucru dela fie-care familia
4. Stolarele obicinuite in tractu.

Doritorii de a ocupa acesta statiune, au a-si ascerne concursule loru instruate in intielesulu §. 13 statulu organicu, la subscrisulu scaunu protopresbiterale pana in 14. Octobre a. c.

Siarosiu 5. Septemvre 1871.

Dionisio Ch e n d i
(89-3) adm. projo.

Concursu.

Pentru ocuparea posturiloru invetiatorecu in clas'a I si II la scol'a populara gr. or. din Vale langa Seliste se deschide concursu cu terminu pana in 10 Octomvre 1871. c. n.

Emolumentele legate cu postulu invetiatorecu de clas'a I suntu urmatoarele ;

- 150 fl. v. a. 2 orgii de lemne, cortelu liberu cu 2 incaperi in edificiulu scolei si gradina de legumi.
- Cu postulu invetiatorecu de clas'a a II suntu : 200 fl. v. a., 2 orgii de lemne, si cortelu liberu cu 2 incaperi in edificiulu scolei si gradina de legumi.

Doritorii de a ocupa veri-care postu, sa binevoiessa pana la terminu a asterne la subscris'a eforia scolara concursule loru bine instruate si insocite de documentele prin care sa dovedesca : a) pentru postulu invetiatorecu de clas'a I ca au absolvatu celu puienu 4 clase normale si pedagogi'a, cu atestatu de calificatiune. — b) pentru postulu invetiatorecu de clas'a II ca au absolvatu 4 clase gimnasiale si pedagogi'a seu teologi'a, mai incolo se fia cantareti si tipicari —

Vale, in 15 Septemvre 1871 c. n.

(89-3) Efori'a scolara v.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii vacante de invetiatoriu la scol'a elementara din parochia Sohodolulu Branului, se deschide prin acest'a concursu, cu terminu pana la 26.lea Septemvre a. c.

Emolumentele suntu 160 fl. v. a. cartiru si lemne. —

Doritorii de a ocupa acestu postu, au sa-si asterne subscrisulu concursule loru bine instruate, — pana la terminulu de susu, iera cei ce voru proba ca sciu si cantarile bisericesci, voru avea preferintia.

Zernesti 26 Augustu 1871.

Ioanu Metianu,
(82-3) Protop.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii vacante de invetiatoriu, la scol'a elementara din parochia gr. or. Coman'a inferiorea se deschide prin acest'a concursu cu terminu pana la 1-a Octobre a. c. st. v.

Salariulu anuale e, in bani 100 fl. v. a. doi stangini de lemne, si cartiru liberu. —

Doritorii de a ocupa postulu acest'a, au a-si ascerne concursule loru bine instruate — subscrisulu; pana la terminulu susu-aretatu, dovedindu ca au absolvatu cursulu pedagogicu, in fine ca sciu si cantarile bisericesci.

Fagarasiu 10 Septemvre 1871.

Petru Popescu
Protop.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea de invetiatoriu din comun'a Cricau protopresbiteratulu Albei-Juliei se escrie prin acest'a concursu pana in 15 Octomvre st. v. cu care suntu impreunate urmatoarele emolumente :

- a) bani gat'a 120 fl. v. a. dela comuna;
- b) 4 orgii lemne pentru incaldirea odaii sele si a scolei.

c) cartiru liberu.
Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-si tramine pana la terminulu deliptu documentele :

1. ca suntu romani de religiunea gr. or.;
2. Atestatu de moralitate,
3. ca au absolvatu celu putienu gimnasiulu infer,
4. Atestatu despre absolvirea cursulu pedagogicu, seu teologicu,
5. ca pricepu limb'a magiara si germana incatu se recere.

6. ca sciu cantarile bisericesci.
NB. cei cari se voru pute representati in persoana voru fi mai preferiti.

Cricau, 6 Septemvre st. v. 1871.

In numele comitetulu bisericescu

Petru Truti'a,

(2-83) parochu gr. or. loculu.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scol'a gr. res. in Custeriti'a langa Sabiu, cu salariu anuale de 140 fl. v. a. cartiru liberu, lemne de focu si folosirea a doue delnitie de curechiu, se deschide prin acest'a concursu pana in 10 Octomvre a. c.

Concurrentii, prevediuti cu atestatu de calificatiune, sa se adreseze la inspectoratulu scolare subscrisu in terminulu prefiptu.

Sabiu 9. Sept. 1871.

Inspectoratulu scolare gr. res.

83-2 protop. tractulu Sabiului I.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii vacante de invetiatoriu la scol'a populara din comun'a Aciliu se deschide prin acest'a concursu cu terminu pana in 26 Septemvre a. c.

Emolumentele suntu 140 fl. v. a. si cartiru liberu.

Doritorii de a ocupa acestu postu au sa-si ascerna pana la terminulu de susu, concursule loru bine instruate, insotite de documintele necesarie, comitetulu parochiale din locu.

Aciliu in 8 Septemvre 1871.

Comitetulu parochiale.

(83-2) Amu vediatu Petru B a d i l a,
Prot.

Concursu.

Devenindu postulu de invetiatoriu pentru clas'a II si I in comun'a Lancremu vacantu se escrie concursu.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au a dovedi ca suntu pedagogi absoluti si inzestrati cu insusirile prescriese in legea scolara din anulu 1871.

Lef'a e pentru invetiatoriulu din clas'a II 160 fl. si pentru acelu din clas'a I 120 fl. v. a. cari bani in luni decursive pre langa cuitantia se scotu din alodiulu comunalu.

Suplicele au a se ascerne comitetulu subscrisu pana in 1. Octobre a. c.

Comitetulu parochialu alu comunei Lancremu.

Ioanu L a s i c e,

Presiedinte.

Concursu.

Pentru intregirea parochiei vacante romane greco-orientale din Crisciori — comitatulu Zarandului — ce consta din 163 nri se escrie prin acest'a concursu pana la 1 Octobre a. c.

Emolumentele impreunate cu acesta parochia suntu : o suta (100 fl.) fiorini val. austr. pre totu anulu in bani gat'a, si stol'a obicinuita; totu-odata alesulu parochu va ave a purta unu anu si oficiulu invetiatorecu, cu care e impreunatu salariulu de 200 fl. v. a. cartiru liberu si lemnele trebuinciose de focu.

Doritorii d'a compet'a la acesta parochia instruindu-si concursule loru in sensulu §. 13 din statutulu organicu pana la terminulu susu. atinsu au a si subscerne scaunulu protopresbiterale alu Zarandului.

Bradu 9 Septemvre 1871.

In contielegere cu comitetulu parochiale

(84-2) Moise L a z a r u,
Prot.